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Ornek 42
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Yukaridaki sekillerde yaylar (izerine uygulanan kuvvetler verilmistir. Sistemler dengede ol-
duguna goére yaylarin uyguladigi kuvvetlerin yoniinii ve biyiiklugiini gosteriniz.
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Sekildeki yayin ilk boyu 3 cm iken yayin ucuna 4 N'luk
cisim asilinca yay 2 cm uzayarak boyu 5 cm olmaktadir.
Yayin ucuna 12 N’luk cisim asildiginda yayin boyu
kag cm olur?
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Ornek 44

Sartinmesiz yuzeylerde 6zdes yaylarla olusturulan diizeneklerde esit kitleli 6zdes cisim-
leri Mehmet 10 N’luk, Hasan ise 30 N'luk kuvvetlerle iterek sikistiryorlar. Sistem dengeye
ulastiginda Mehmet yayi 2 cm sikistirdigina gére Hasan’in, yayi sikistirma miktan kag
cm olur?

A) 4 B) 6 c)8 D) 12
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ilk boyu 15 cm olan bir yaya 50 N agiriginda bir
cisim asildiginda, yayin boyu 40 cm oluyor. Daha
sonra yaya asili olan 50 N'luk cisim alinip yerine

baska bir cisim asildiginda yayin boyu 30 cm oluyor.

Buna gore yaya asilan ikinci cismin agirhgi kac
N’dur?

A) 20 B) 25
C) 30 D) 45
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Ornek 46

Osman

—— Denge! ~—,
E::E;u sem konumu 15em

Surtinmesiz ylzeylerde 6zdes yaylarla olusturulan diizeneklerde Ali 12 N'luk kuvvet uy-
gulayarak yay gektiginde yay 3 cm uzuyor.

Buna gore Osman yayi kag N’luk kuvvet ile cekerse yay 15 cm uzar?

A) 24 B) 36 C) 48 D) 60
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Sekil I'deki yaya agirligi 40N olan K cismi asildiginda yay
6 cm uzuyor.

Ayni yaya K ve L cisimleri beraber asildiginda yay 15
Sekil | cm uzadigina gore L cisminin agirhgi kag N'dur?

Sekil A) 50 B) 60 C) 80 D) 100
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K yayina ait kuwet - uza-
ma graligi sekideki gibi
veiilyor.

et 09

Buna gére, K yayi ucu-
na 25 N agirhigindak ci- 10
sim asilrsa, denge ko-
numundan kag om uzar?

Uzama
i o)

A 85 D)7

EIf, K, L, M cisimlerinin
agriidann X, , Z dina-
momatreleriyle dlctd-
Ginde, dinamomelrele-
tin gordnimleri sekide-
i gibi oluyor.

K

Buna gare, cisimlerin
agirliklan arasindaki iiski, asagidakilerden hangi-
sindek gibi olur?

AK=L=M
O M>L>K

B K>L>M
DL>K>M

Al Szdes yaylann ucuna K ve L
simiarni asilyor. Daha sonva -

simlerin bagi oldugu ipi kesiyor.

Bu durumda K cisminin bagi oldu-

U yayn ucunun L cisminin baglh o |p
0ldugu yaydan daha yukar ve da- « ©
hahizh gt goziayor.

Buna gore, All asagidakilerden hanglsini soyleye:
mez?

A) K cisminin agir@ L ninkinden biyliktar

B) Cismin agrig ile yayda olusan kuwet birbirini
dengeler

©) Esnek yaylar, kendisini geren cisimiere egit bi-
Yiikte ve zit yénde bir kuwet uygular

Kninkinden byl

D) L cisminin agrl

Zambak

Bir yayn yapidigy madderin cinsine gore yayin

uzama miktan degisi

11 Yayin uzama mikian yaya uygulanan kuwetin bi
yokiagane bagar.

1. Bir yay daha kaln tel kullaniarak yapilrsa ayni

kuwets kars) uygulayacag tepki kuwet azalr.

yargilanndan hangileri dogrudur?
AYalnizl  B)lvell  C)livell D)L, ivell
Sekildeki ozdes yaylann bi- x

er ugian X cismine, diger
uglan a duvara baglanmis-
. Gisim O noktasinda den-
gede iken, tutulup bi tarafa dogu GeKiiyor.

Buna gore, X cismi farki konumiardayken, yayla-
nn_uyguladidi_kuvvetlerin yénii asagidakilerden
hangisinde dogru gosteriimistir?

R T
C)‘_x - o) = X <=
L] i i)
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Bir yaya uygulanan kuwet belii bir degere ulastigin-
da, yay esnekik zeligini kaybeder ve kuwet ortadan
kalktiginda eski sekiine dnmez.

Bir K yayinin kuv-
vet - uzama grafig
sekildeki gibioldu-
guna gore, K yay-
i kullanicig bir
dinamometre _ ile
asagida biydki
5 verilen agiik-
lardan hangisi glgalemez?
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D) 15N
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Agriian arasinda K > L > Miliskisi olan K, L
ve M cisimleri Gzdes yaylara asagidaki gibi
asiyor
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lan ayni olan K, L, M
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Joem UYQUIANdIgINda. Uza-

‘ma miktarlan sekiler-
de gosteriimistir.
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Buna gore, en esnek olan yay hangisidir?
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Kalinliian ayni olan ve ayni maddeden yapi-
mis K, Lve M yaylarinin ik boylan Sekik! deki
gibidir.

Yaylara I, ve Il cisimeri asidiginda yaylarin
s0n boylar et oluyor.

Buna gore, cisimlerin aguriiklar arasindaki
iligki nasidi
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Asagida bir yaya asilan adirliklara gére yaydaki uzama artigi gosterilmistir. Verilenlere gére yayin Agirlik(N) - Uza-
ma (cm) gizelgesini olusturunuz. Gizelgeye gére Agirlik(N) - Uzama(cm) grafigini giziniz.

1. Durumu gozlemle 2. Cizelge olustur 3. Grafigini giz
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Ayni maddeden yapilmig fakat farkh kalinlikta tellerden ayni boyda dért farkh yay aliniyor. Bu yaylar yandaki gibi
ayni bityiiklilkte kuvvetlerle cekildiginde yaylardaki uzamalari bilyiikten kiigige siralayiniz.

Cokkalintel Cokincetel Kalintel ince tel
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Agagidaki kavram haritasinda bog birakilan yer-
lere kutulardaki uygun kavramlan yaziniz.

ézelhgme_m_ depolar

‘sahiptir

kuwet uygulandiginda
gerceklesir.

Yer yiiziinde 1 kg'lik bir cisme yaklagik 10 N yer ceki-
mi kuvveti etki etmektedir. Buna gore asagida bos bi-
rakilan yerleri doldurunuz.

500 g'lik bir cismin

1 kg
agirhg N dur. 8

1000 g'lik bir cismin
agirhg N dur.

5000 g'lik bir cismin
agirhgr N dur.

10 g'lik bir cismin

agirhg N dur.
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YYanda bir yaya asi-
lan agirliklar ve
yaydaki  uzama
miktar verilmistir.

Buna gore, agagi-
daki uzama - agr-
Ik grafiklerinden
hangisi bu yaya
aittir?

B Uzar

ma (mm)

N\ Agrlik (N)
[ 05 10 r

——
15cm

20N
Sekil - |

Sekil - Il

Bir yayin ucuna asilan 20 N agirigindaki cisim yayi se-
kildeki gibi 5 mm uzatiyor. Ayni yaya Sekil - || deki gi-
bi uygulanan F kuvveti yayi 1,5 cm sikigtiriyor.

Buna gore yayda olugan tepki kuvvetinin biiyiikli-
gl ve yoni, agagidakilerin hangisinde dogru veril-
migtir?

A B
‘40N - l | 60N <+— |

©) D)
‘«m—»' |SDN—>|

Zambdk

3.

5.

Ayni cins tellerden yapilmis yaylara esit blytklikte
kuvvetler uygulandiginda, yaylar asagidaki gibi farkl
miktarlarda uzamaktadir.

Baglangicta yaylarin uzunluklan 25 cm olduguna
goére hangi yay en kalin telden yapilmigtir?

A K B)L oM DN

Sekildeki yaylara 6zdes ci-
simler asildiginda uzama-
lari farkli oluyor.

Bunun nedeni, agagidaki-
lerden hangilerinin farkh
olmasina dayanmaz?

A) Yaylarin boylari
C) Tel cinsi

B) Tel kalinigi
D) Uygulanan kuvvet

= Bir cismin agirhd deniz dizeyinden yukarilara
dogru ¢ikildikca azalr.

Dinamometre

Sekil -1 Sekil -1l

Bir 6grenci elinde ucuna yiik asili bir dinamometre ile
Sekil -1 deki K noktasindan L noktasina dogru yiirdyor.
Ogrencinin K-L arasindaki hareketi srasinda dinamo-
metrenin gésterdigi deger Sekil - Il deki gibi degisiyor.
Buna gére, dgrenci hangi yoriingede hareket et-
mistir?

Al B) Il c)m D) IV
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